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    Anna Eronn, SMHI 
  Meteorolog 

  SMHI sedan 2000 

  Fjärranalys dvs satellit och radar 

  Vid sidan om: Väder till sjöss, 
Väder för långseglare och 

väderlektioner på lokala 
flygklubben 
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Atmosfären – allmänna cirkulationen 

Solstrålningen: 

30 % reflekteras 

20 % absorberas av atmosfären  

50 % absorberas av jordytan 
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Atmosfären – allmänna cirkulationen 

passadvindar 

varmt 

kallt 
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Atmosfären – allmänna cirkulationen 
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Atmosfären – allmänna cirkulationen 
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Ett lågtryck bildas 

Kall luft 

Varm luft 
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Ett lågtryck bildas 

Kall luft 

Varm luft 
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Lågtryck Fysikersamfundet 1 okt 



L 
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Lågtryck 

L 
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Lågtryck 

Dellågtryck 

Rygg 

Ocklusionsfront 
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Satellitbild - frontsystem 

Satelliten NOAA  

12.41utc 26 mars 2009 

L 

Kalluftsmassa 

Konvektivt med typiska 

moln som Cumulus. 

Varmluftsmassa 

Tjocka stratus, 

duggregn 
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Lufttryck, vad är det? 
  Luften i en luftpelare över 

våra huvuden utövar en 
kraft, ett tryck. 

  Medellufttrycket vid 

havsytans nivå är 1013,2 
hPa 

  Högre upp i atmosfären 

minskar atommängden i 
luftpelaren och trycket 
minskar 
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Tryckgradientkraft 

Högtryck              Lågtryck 

1028 hPa             1015 hPa 

1015 hPa 

1000 hPa Lu5  

Olika uppvärmning leder @ll tryckskillnader mellan varm och kall 

lu5. DeEa vill naturen utjämna. 

Fysikersamfundet 1 okt 



Varför blåser det inte 

rakt från högtryck till 

lågtryck? 
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Corioliseffekt 
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Tryckgradientkraft + Coriolis =Geostrofisk vind 

Lägre lufttryck 

995 hPa 

Högre lufttryck 

1000 hPa 

Tryckgradientkraft 

1. Vår luftvolym rör sig mot lägre lufttryck pga 

tryckgradient-kraften. I rörelsen byggs Corioliskraft 
upp och luftvolymen avlänkas till höger (norra 

halvklotet).  

1 

Fysikersamfundet 1 okt 



Tryckgradientkraft + Coriolis =Geostrofisk vind 

Lägre lufttryck 

995 hPa 

Högre lufttryck 

1000 hPa 

Corioliskraft 

Vind 

Tryckgradientkraft 

2. Tryckgradientkraften är konstant och 

luftvolymens  rörelse ökar och även 
Corioliskraften. 

1 

2 
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Tryckgradientkraft + Coriolis =Geostrofisk vind 

Corioliskraft 

Vind 

Tryckgradientkraft Lägre lufttryck 

995 hPa 

Högre lufttryck 

1000 hPa 

3 

3. Till slut balanseras Coriolis 

och tryckgradien-kraften. Vår 
luftvolym fortsätter längs med 

isobarerna och detta kallas 
geostrofisk vind. 
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Nära marken - friktionsskikt 

Corioliskra5 

Vind 

Tryckgradientkra5 

Frik@onskra5 

Lägre lu5tryck 

995 hPa 

Högre lu5tryck 

1000 hPa 

Frik@on bromsar vindhas@gheten vilket medför 

minskad Corioliskra5. Balans då frik@on och 

Coriolis kompenserar gradientkra5en. 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Varför blåser det inte 

rakt från högtryck till 

lågtryck? 

Flera krafter ska 

balansera varann. 
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L 

Fysikersamfundet 1 okt 



L 
L 

Fysikersamfundet 1 okt 



Vad är en väderprognos? 

1. Insamling av väderobservationer. 
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Kontinuitetsekvationen  

Termodynamikens 2:a  

huvudsats 

Newtons 2:a lag 

Det här är i princip den  

matematiska formuleringen  
av atmosfären. 

Gaslagen 

2. Beräkningar 
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Superdator i England. Europeiskt samarbete.   
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Superdator i Sverige också. 
Fysikersamfundet 1 okt 



Vädermodeller 
  Globala 

  Regionala 

  Olika upplösning i tid  

 och rum. 
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Gridpunkter, beräkningspunkter.  
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Vertikal upplösning 

Europeiska ECMWF:  
91 vertikala nivåer 

Svenska Hirlam:  
60 nivåer 
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SMHI: Hirlam 

 22, 11 och 5 km  4 ggr/dygn 
 48 eller 72 timmar lång prognos 

Centret i England: ECMWF 

 16 km    2 ggr/dygn 

Deutsche Wetterdienst 

Washington 
Etc  

Svenska Hirlam vs. Europeiska ECMWF 
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Prognosmeteorologerna vid SMHIs 

basproduktion. 

Vädervarningar 
P1s land- och sjöväder  
smhi.se  
Bas-väder till andra på SMHI.  
Telefonkonferens med Försvaret, SVT och TV4. 

Samarbete med SMHIs hydrologer och oceanografer (istjänst) 
SMHIs affärsdrivande del gör prognoser till tidningar, handel, 
lantbruk etc etc. 
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Prognosstyrning  
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Editera vädermodellen vid behov. 
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Varför blir prognoserna fel? 

 Fel utgångsläge, d.v.s. analysen är inte exakt lika med verkligheten  

 Förenklingar i modellen (parametriseringar) 

  P.g.a fenomen som är så småskaliga att modellen inte kan lösa 

upp dessa 

  Datakraften (t.ex. krävs det 1,630,000,000,000,000 beräkningar 
för en 10 dagars prognos i ECMWF-modellen) 

 Modellens upplösning (både vertikalt och horisontalt) 

 Modellens orografi är ofullständig 

 Atmosfären är kaotisk 
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Välj rätt prognos! 

Alla prognoser är antaganden  

De kan vara mer eller mindre säkra! 

Orsaker:  - Olika modeller är bra på olika saker! 

   - Olika väder är olika svårt! 

   - Detaljnivån! Detaljerat = osäkert 
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Klimat  
  Väder – atmosfärens tillstånd här och nu 

  Klimat – medelvärdet över längre perioder och större områden 
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Globala klimatmodeller 

•  Klimatmodellen har gridboxar 
för både hav och atmosfär 

•  100-200 km horisontellt 
•  40-60 lager i vertikalled (gåde 

hav och atmosfär) 
•  Tidssteg på 30-60 min 

Fysikersamfundet 1 okt 



Hur räknar man på klimatet? 

Utgångsläget: klimatologi    Och sedan ekvationerna. 
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•  Nederbörden 

ökar i vissa 
områden och 

minskar i 
andra 

°C per +1°C in global medeltemp. 

% per +1°C i global medeltemp. 

•  Vissa 

områden 
värms mer än 

andra 



Temperaturförändring 1961-1990 till 

1991-2005 
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   Winter           Spring     Summer   Autumn  



Nederbördsförändring  1961-1990 till 

1991-2005 
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   Winter           Spring     Summer   Autumn  



 Utsläppsscenarier är baserade på antaganden av framtidens världens 

utveckling (ekonomiska och sociala parameter). 

Strålningsförändring CO2 utsläpp 

RCP8.5 

RCP6.0 

RCP4.5 

RCP2.6 
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Globala utsläpp av koldioxid ökar i 

atmosfären 
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Temperaturförändring – globalt och i 

Sverige (jmf med 1961-1990) 
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Medvind 
•  Nyhetsbrev från SMHI  

•  Kostnadsfri 

•  Finns som pdf för nedladdning på 
smhi.se 
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Smhi.se 
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Smhi.se - kunskapsbanken 
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Tack! 
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Att utbilda sig till meteorolog 

  Uppsala Universitet 

  Stockholms Universitet 

  Lunds Universitet 

  Kandidatexamen 3 år och Masterexamen 5 år 

 Matte 

  Fysik 

 Meteorologi 

Fysikersamfundet 1 okt 


